驻清远市连南瑶族自治县涡水镇工作队队长方莉:

'我们不是来镀金,就想为群众做点事"



方莉 驻清远市连南瑶族自治县 涡水镇工作队队长

派出单位: 广东省民族宗教委

66 放飞乡村振兴 梦,回首无愧来时 路。"

"军旅生涯对我的人生产生了重要的影响。"从军13年,退伍后也工作了十几年,方莉至今仍对部队的培养印象深刻,"是部队培 养了我果敢坚毅、不畏惧困难、敢为人先、勇于挑战、实事求是的性格。"从部队到广东省民族宗教委,再到清远连南涡水镇帮镇扶村, 部队锻造出的品格一直是方莉前行的力量来源。探索"党支部领办合作社"模式、利用碎片化土地发展高产值产业……方莉非常珍惜 三年的帮扶工作:"我们不是来镀金的,我们就是想扎扎实实、认认真真地为群众做点事情。"

敢为人先 探索"党支部领办合作社"

初次采访方莉是今年7月8日在全省 驻镇帮镇扶村工作队走进省农科院学习 培训活动上,方莉的雷厉风行给记者留下 了深刻印象。参加完半天的培训,方莉没 有放过任何可以帮扶涡水镇的机会-马上对接农科院的蚕业与农产品加工研 究所,谈成了合作开展食用菌加工的初步

去年,初到涡水镇时,面对一无区位优 势、二无资源禀赋、三无传统产业的发展窘 境,方莉抢抓机遇、破局起势,破解了产业 振兴这个头号课题。

经过深入调研,方莉发现涡水镇的农 村普遍存在轻壮劳动力外出,留守劳动力 年龄偏大,土地碎片化,缺乏项目经营经验 等弱势。要想闯出一条产业振兴之路,就 必须改革,"群众的眼睛都是雪亮的,大道 理讲太多没用,只有让群众知道参与产业 能赚钱,这才是最现实的。"她说。

改革试点选在大竹湾村。方莉指导村 里探索"党支部领办合作社"模式,根据新 颁布的民法典要求,在连南注册成立第一 家代表村集体和广大村民利益和养殖专业 合作社,由村"两委"干部带领群众发展集 体经济,这种模式得到了清远市和连南县 委组织部的高度肯定。

工作队带领大家轮种冬菇和苹果丝瓜 等高附加值、易于田间管理的农产品。首



棚与当地群众一

批从福建引进的冬菇种植项目,为大竹湾 村集体经济收入增加30%,入社的15户村 民户均增收1.5万元。召开全村分红大会 后,很多村民都主动找上门,要求参与冬菇

无惧艰难 真心想为群众办点事

部队造就了军转干部强大的团队精神, 热爱集体、善于团结的宝贵品质。方莉形容 这种精神和品质就像强力的"黏合剂"。驻 镇一年来,方莉与工作队队员、镇党委、政府 团结一致,使得各项工作顺利开展。

然而从城市到山区,方莉坦言也遇到 很多困难:"涡水镇地质塌方点很多,我们 就遇到过几次危险。"但最难受的还要数当 地的蚊虫,"我的腿上布满一个个黑色的

瘢,那都是被蚊虫叮咬,挠出血后留下的。" 方莉说,因为当地气候的原因,有的同事脸 上的皮肤布满湿疹,一直都没好过。

到200公里外的山区帮扶,与家人长 期分居两地,对方莉来说也是一个难题。 好在有丈夫和女儿的支持,方莉才能全心 全意地扑在工作上。有一次女儿给她打电 话时埋怨说:"怎么您打个电话都心不在焉 的,老是说工作。"后来爱人告诉女儿:"你 妈妈是真心想为群众办点事"。慢慢地,女 儿也理解了母亲这么拼的意义。

困难是客观存在的,但身为退役军人 的方莉从不畏惧困难。"有人可能觉得我 们是来镀金的,其实错了。我们就是想扎 扎实实、认认真真地为群众做点事情。"方

驻湛江雷州市杨家镇工作队队长符立新:

"乡村振兴,我们不能缺位"

2010年3月转业到广州南沙区榄核镇时,符立新已从军21年,在海军部队服役期间,他长期在条件艰苦的边防海岛服役。面对基 础较为薄弱的杨家镇,他不计艰苦,挑起驻湛江雷州市杨家镇工作队(以下简称"工作队")队长之责,"再怎样,条件也不会比守卫海岛 更艰苦。"他笑着说。驻镇帮扶一年来,符立新格外重视群众呼声最高的基础设施建设、提升,"先把基础提上来,不仅能提升村民生活 幸福感,也是为振兴打基础。"

聚焦解决村民"急难愁盼"

2021年6月,符立新刚参加完广州疫 情"阻击战",组织就找他谈话,准备派他到 杨家镇带队开展帮扶工作,他毫不犹豫地 接受了任务,"军人的天职就是服从,更何 况我还是一个党员。"

杨家镇的防返贫任务比较重,工作队 进驻时,有原建档立卡户722户1111人。 符立新带着工作队,历时一个半月,走遍 628公里村路,遍访这722户,一方面摸清 基本情况,一方面了解村民的"急难愁盼"。

调研时,养蜂专业户杨叔向他反映了蜂 蜜滞销的问题。杨叔的妻子患有尿毒症,三 个孩子都在上学,家里只靠杨叔养蜂和打散 工维持生活。养蜂规模虽然不断扩大,但缺 乏销售渠道导致蜂蜜滞销,杨叔对此一筹莫 展。符立新带着工作队考察蜂蜜品质后,不 仅自己购买,更利用人脉资源拓宽销售渠 道,不到半月就解决了一半的库存,销售金 额1.8万多元,解了杨叔一家的燃眉之急。

在安榄村,村民纷纷反映,灌溉水渠没 有防护,极不安全。符立新随即争取到了 杨家镇党委和政府的支持,推动该防护栏 工程列入2021年度乡村振兴专项帮扶资 金的首批项目,最终仅花了2个多月,就在 1.8公里长的水渠建起防护栏,家长们纷纷 为工作队的高效点赞:"以前总担心孩子不 小心掉下去,现在放心了。"



■符立新(左)调研 考察吴划村基础设

提升基础设施助产业发展

在符立新看来,杨家镇要发展,首先要 把基础建设提上去,"基础设施提升了,营 商环境改善了,企业就会愿意来投资,才能 从根本上带动乡村整体发展。"

为了帮助杨家镇提升人居环境,符立 新带领工作队落实驻村干部分片责任包干 制,协助镇村开展环境卫生提升和美化行 动,合力建设"宜居杨家"。

过去,少榄村臭水难闻,工作队去年投 入284万元实施排污管网二期项目,于今 年1月建成。五六月雨水特别多,但"村道 巷道上再也不见污水横流。"符立新说。

符立新认为,硬件环境要提升,软件也 要跟上,其中就包括"服务意识"。前几年 雷州市致富带头人洪明冠回乡创业,带动

乡亲种红薯,如今种植面积已发展到近3 万亩。工作队调研时,洪明冠说起发展脱 毒红薯种苗的想法,符立新和队员特别重 视,请来专家和帮扶单位,经多方调研论证 和咨询研究后,协调帮扶资金550万元投 入该项目。

"目前手续正在审批,只要资金到 位,两三个月就可以建成投产,不仅能 增加朗武村的村集体经济收入,还能带 动村民就业。"符立新说,南沙区后方各 组团单位的领导非常重视乡村振兴,都 全力支持帮扶工作,接下来,工作队将 进一步利用好后方单位资源,一边继续 补齐基础设施短板,一边继续探索产业 发展,助力杨家镇抓住乡村振兴大好发 展机遇。

66 一朝是军人, 终身是战士。军装 虽脱,初心不忘。乡 村振兴,岂能缺位。"

符立新

驻湛江雷州市

杨家镇工作队队长

派出单位:

广州市南沙区榄核镇

党建工作办公室

-